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Recommandations » L'usage T'une calculaliite non Drogrammabie est autorick
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I CEIMIE : {Tpoints) } -
e On Qonne progust IoMJue de 'eau Ke=10"" St

Excrcice n*1 : (3.5 points)

On dispose de deux solutions dYUEUSES DaRgues (S.) et {Sy; respectivernert de methyiaminme CH NH.
et canwncniac NHy  Les résultals di: dosage ¢'un méme volume Vo=20 mL de ces deux solutions par
une soiution d'acide chiorhydngue de concentration molgire C .= 2.1 C“moi.L " soni groupes dans ¢
lebieay .
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___pH 3 Ia domi équivaionce A
o aléguivalence |~ T80 T 57
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| Volume verse a PFequivaience |

d. Dennir Fequiveionce acde-be UG .
b Dedure les cosomdrations moisies Cus «i Co razpectiverment Ses. so.ulons {(S) 81(S..)
. Erediser , en le usthant 2 valeur dyu pia gy couple NAT/VH; e celie du couple © HeNHI JCHNH.
3. Compaver les forces des deux bases CH;NH; 21 NM. per deux méthades driférantes
A V=2&4cm’cge ia scluton {8,) de mélhyiamine | an ajoute 8 em” do [a solution Sacide chilorhwvdngue
HCI de molanté C,= 246" mal L™,
a1 Ecnre I'équation de iz réscion Gu; s procdud
.2 Montrer que ie meglangs cbienu constitue une s imicn Tameon Préwser ses propnetés
c-Dresser g tablead descriptd d'évolution de systéme (avancemen! volvmique)  Ceziculer le aux
Cavancement final de in réaclion et conciure,

S TN

LXeicice n®2 : (3.8 points) -

_ D > . . rRy ARE T E—t :
On realise Ia pile s¥ymopolisée par Da | Ha* Liﬂ“lr.rluft"' Jiret g4t (10 "ol L i

La ferd standard (naimale } de cotie pile es| E"= 0,03V

1 a- Farg le schema de ia Pile avecn 1eutus les indications pttessanes.
2 Ecnre L'éguation de ia ré3-tion ASSC 3 & cetle piie
<. Lnrehe les dlechodos de celle Fee 2 ub conducteur ohmigue.

a- Ecrre 'dquation de la réaction qui se Progust sponmtanémoent
V- Préciser comment dvolue Ia concentrnation en ions Ba®" .
S Apiés une durée At » G Cconslale gue i3 nile ne diébie D.Us de courant

o= Interpréter cetle constatation

O Lapile est usée, 111 disire avoir Uste Aduvelie vaieur de & fem o= la pie E'= - 0,03V _ Pour
C&:a on gjoute un volume Vo d'eau Sistiliz o Cans Fun Jes compartiiments de fa nile de volume
V=40mL sans t1oucher % Fautre . Ome &) justifiant voire réoo ase |
¥ a<-l Inversion de ia pojarita de |2 ofis: 7
T Dans quei compartimerd ® fals ajoiner Jda l'eau puws caiculer ve

e
S
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Dans e but didentifier une sourcs Jaser So nonochromatique (c'est-3-die delermuner sa fréquence
Vo l.Gn réalise deux expénences

a. Quel phénoméne se Froduit au miveau de Ja fente © ? Quel caraciére dot-on Fatrioue alors 3 ix
RIMEre pour interpréter ce fa 2 .

b. La largeur L de Iz tache lumineuse la pius grance cbienue sur I'écrar (E)vaut ©1=684em
f30terminer Iz longueur d'ende Ao 9 Ia radiation émise sar fa source So. En dédurre sa fréquence Yo

< Expérience2: e pincaau lumineux donné Far Ia méme source est Maintenant envoye
AcrMaement vers ia face venicaie (AB) ¢'un prisme de verre Sord Ia section droide es? un tnangie ABC

dangle au somme: A el que @ = 30° (Moir figure 4 et v3isurs des angles .

2 Le verreconstituant je prisme est un miliey gispersyd. Expiiques cetle cenomination

b. Dire enie Justifignt e{siguelie(s) parm: ( La fréquence. ia iongueur d'onde ia Corerte el 1a courewr de
@ fadiabion } gui varie A la traversée de ce nuiien transparent 2

<. En utilisant ies valeurs des ANGIES Mesurées déterminer ia vaieur Ge lindice de réfraction N, Gu yesre
S prisme refative 3 1 radiation Ulilisée |

C. En appliquars iz ki de Descates déterminer ia iréquence v, de Iz scurce etudide .

On donne -~ Caiémte da la lumiére dans I'air ou fe vide - C=3.10°ms"" _
~ Longuseur d'onde de ja radiation utilisde dans fe velre A, = 278nm
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PHYSIQUE:{13points
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Exercice n“q - (8 points)
Partie |

Une pointe fixée & un vibreur ©St aname d'un mouvement vErical. sinuscical S ampiitude a=2mm et de
réquence N frappe la surface fibre d'un bguide homogéne a2 ay 'OPCS en un point source S situé ay
cenlre d'une cuve 3 ondes _ Une oade circulaire transversale Famplitude a se procage slors 3 panyr de
S 2vec une célérite v - On suppose qu'l Y 2 ni réflexion ni amorissement gce i'onde

~& Mouvement de 5 débute 3 t=0s et adme: comme dgquation hioraire Y (L) = asin (27 Ne.

Le graphe ce 12 gure a-dessous représents UNe coupe de Naspect de fa surlace du liquide . 3 Iinsiant
=0,2s suivant un plan vertical passantpar S |

. Determiner 2 partic au grapghe -
3. La fongueur d'onde 4.
L. La célérité v da tonde A la surface de feay .
¢ La valawr de iy fréquence N |

2.0 éclaire a surface de l'eau a "aide d'un SUCOUSCoue quir émet des eclars senodique de freguence

Ne=10Ms =xpliguer '"mmobdlite gpoarente des rides ohservdes

3.a. Eiabiir Fequalicn heraire ¢y mouvement du soint A_

5. Compares les rmouvements des points A el B ce ia surace Jduliquide

Partie 2.

A fexirémité de 1a lame vibrante est lixée mainienant urie réglette {R), qus Tapoe la surface fbre U

“apge d'eau contenue dans une cuve & Cnges. La longuewr donce de Forde crégée ests, ~ cm. Cn

place dans cetie cuve un bloc ce verre ABC de forme triangulaire, de facon que la face AB soit inclinos

Parrappoit & Ia riglotie (R).

15k experience: le bioc de vere esr ﬂm;i_rn_mn[gé dans 'eau. Sa parye SuUpencure constitue

un costacle devant Nonde ssuc de [ réglette (R} figure-1- de |3 fayilie annexe).

i~ Préciser le phénoméne QuUe subit M'ende issue de ia FeqQieti= (R), au niveay de 'a face AB du bloc de
VETe,
<= Indiquer s1 ca phénoméne s'accompagne ou on, d'une modrication de !z icngueur donde
= Compléter ia figure-1- de Iz feuilie annexe, en Fepresentant en grandeur séeile. les rides constiiuant
‘onde issue de ia reglette (R), avant et anrés 1y ‘encontre de la face AB du tloe de verre.
oo experience: le bicc de vers esy Mt_!g_n_t_mmmEgg dans leau. Il délimite une Zone ag s
longueur d'ance ast 22 (figure-2- de la feulie annexe).
= Préciser le phénomeéne Jue subit f'onde issue de ja réglette (R), au niveay de ‘a face A8 dy bicc de
Vefre : -

2- L'onde issue de ia regiette (R) arrive au veat de 1a face AR SOUS Imcicence i, = 45° p4 S¢ propage
cans 1a rone imitée pac je bloc de verre, suhant une direction QU fGrme langie iy =21 ° avec i3
nomale 3 ia face AB.

Montrer que la lengueur dronde 2= 0S5cm

3. Compiéter Ia figure-2- de Iz feuille annexs. on 'Covesentant en grandeur réelle. les naes constiuant

€S ondes qui se cropageant dans les deux zones de i3 NZ:ppe doau.
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Sree i AN (7 points)
Toutes les solutions sont prises a 25°C. température pour laquelie pKe =14

Exercice1  (275pts)
A’ Ve = 10 mL d'une solution aqueuse (Sg) d'une base B, de concentration Cg = 0,2 mol.L ™’
on ajoute un volume V, d'une solution agueuse de HCI de concentration C, = 0,1 mol.L~".
On supposera que la base B et que son acide conjugude BH™ réagissent trés faiblement avec l'eau
1) Pour V. =10 mL. on obtient un mélange de pH =9,2.
2) Ecrire 'éguation da ia réaction bilan entre les deux solutions. Dresser sori tableau d'évolution
b) Montrer gue le pKa du couple (BH'/ B) est égal a 9,2
c) Calcuier le pH de fa solution (Sg)-
Z2) Pour V, = Va.g, on obtient un mélange a ['équivalence acido-basique.
2) Quelle esi la nature de !a solution obtenue a Nequivalence. Justfier fa réponse.
b) Donner 'expression du pH de celte solution et calculer sa valeur.
¢} Caiculer les molarités de BH" et de B dans cette solution.

(4.25 pis;
On dispose d'une solution agueuse (S,) d'un acide AH et une sciution aqueuse (Sz) d'un acide A:H de
concentrations molaires respectives C, et C,. On effeciue un dosage pH-métrique d'un volume V- de (S) avec
une solution de socude de concentration Cz-= 0,05 mol. L et un volume "u.r": =V, de (S;) avec une solution deé
soude de concentration Ca» ; R — et

R — L b i TR =i |
“ | ¥ = . .I "

Les deux courbes ci-conire, représentent e : oH 'E _ ot b
pH du méiange en fonction du volume Vyde 1= - I, T T SR R
solution de soude verse. 2 S S o 3l e
1} Justifier, a partir e Pallure des courbes, que 1 -

I'acide A;H est fort et gue A;H est faible. :

2) Déeterminer graphiquement : r
a- Les coordonnées du point déquivalence !

|

|

|

S e

o e S — |

caractérisant chacun de deux dosages.
b- la valeur du pka du couple A.H /A

3) a- Sachant que 'acide A;H est faiblement :
ionis@, calculer ia valeur de ia E
concentration C, cde la solution {S.} :

b- Calculer la valeur du volume V. :

4} 3- Calculer ia valeur de la concentration C;. |

b- Déduire ia valeur de la concentration Ceg:.
5y Calculer le pH du mélange oblenu suile a
ajout d'un volume Vi, = 22mL au cours cu
dosage de A;H.
8) On aloute un volume Ve d'eau pure 2 un .
volume V, de {S4) et on refait le dosage dela |9
solution diluée obtenue avec l2 méme solution ce soude de mmnﬁﬁun Cps.
On constate que la valeur du pH a féquivalence devient égale a 8,
a- Ecrire 'équation de Ia réaction de dosage de l'acide A.H.
o- Justifier qualitativement le caraciére de la solution obtenus a I'équivalence.

o~ En calculant le rappori — i ‘° i vérifier que la base reste faiblement ionisée puis caiculer la vaieur de Ve.
PHYSIQUE (13 pmn‘.s,

Exercice 1 : ( 5.5 pts)
Une pointe excitc verlicaiement un point O de la surface libre d’un liguide homogéne a fa fréguence N= 25 Hz
L'origine des temps (t = 0) est choisie a l'insiant o0 O commence a vibrer en se déptacant dans e sens
négatif des élongations. Le mouvement de O est supposé sinuscidal d'amplitude a = 3 mm

La ciléré de propagalion des ondes a ia surface du ligurde est notée V.

On nﬂghge.a la dimsmution ' ampiitude due é 'amortissement et a [a dilubon de Iéﬁergle

—— -— o — = C e s Em— e me e
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1) Décxire Faspect de la surface libre du liguic'e en lumiérs: ordinaire.
2) Etablir Féguation horaire yq(t) du mouvenient de O.
3) 2- Définir Ia longueur d'onde 2.
b- Sachant qu'a I'instant de date t, = 0,015, & front df'onde est 2 (.4 cm de O calculer ies valeurs de A et V.
4) On considere le point P de Ia surface du licuide situé A une distancer= 1.2 cmda G.
a- Etablir féquation horaire ye{t) du mouve;ment de F,
b- Représenter Ia sinusoide des temps du point P
¢- Déterminer la valeur de la vitesse d.a ce point @ I'instant de date t, = 0,'29s.
S} a- Représenter, en justifiant. une coi:r,e transverssle de Ia surface du o uide suivant un pian verdicai
passant par O, & l'instant de c2je 1o,
b- Determiner les lieux des poiris e 1a surface du liquicie qui ont la mizme vitesse que le point P.

Exercice 2 (7.50pts)

I/ Une réglette, liée 2 un vit reur. produit, 3 ta surface d’'une nappe d'ea u des ondes rectilignes paraliéles
transversales d'amplitt’_ 4a 3 = 2mim, et de fréquence N = 50 Hz Le m ouvement du vibreur commence 2
lnstant t = 0. & pa”yr de sa position d'équilibre hocizontale qui sera [rise comme origine des élongations

1) On éclaire la surfT ce de 'eau par une lumiére stroboscopique de fréquence N, réglable.
a- Déterminer j= pjus ¢ rande valeur de 1a fréguence N, permetiant d'observer une immobilité apparente.
b- Préciser, en |g justifiant, ce qu'on cbserve lorsque: |a fréguence N, ¢:st égale 3 24,5 Hz

2} On photegraphie la sur‘ace de 'eau & un instant 1. : on obtient alors I'a spect de la figure ci-dessous.

A I'aide da cet aspect : e

a- lh'!antrer que fa célérie. \ de | 1.6 cm
‘onde 3 la surface du kquide L eEEE

estégaleZ 08ms’. :
b- Exprimer 12 date 4, en f onction. | SEIER -
de T et donner sa vale: ur. : N N
3} Montrer que 'éguation hr sraire du
mouvesnient de |a réglet e: est | >
ys(t) = 2 sin{(100xt + «) pourtz0. | y
4) Montrer gue I'équation t ¢ raire du |
mouvement d'un point pt de iz :
surtace de l'eau, sl . g reoos, i - :
dans la position d'a’ ssciss® x =0OM f‘ L.?_UPIE dih 3“@‘:& de I gﬂtl_.l“ = SRR
S'Ecrit s yult) =3 $in(100= t—2Zx - 3 )
3} a- Déterminr gr aphiquemeant ies abscisses des points Qui, 3 cet Ins tani, passent par feurs positions de
FEPOS € se ¢ éplagant vers le haul.
b~ Retrouv s o2 e calcul les abscisses de ces points.
LIL On désire dét orrmer le diamétre 4'un cheveu Dans ur prem:er temps on interpose un fil de diamétre ©
Sur le trajet ¢ un faisceau lamineux produit par un laser de 101G ueur donde A= 634nm,
1%) Détermainer fox oression de 1a Jistance D qui sépare I'dcran du fii € n fonction Ao, L el d (sachant que D
est 1és grar-3 & devantia largeur L de ia tache ceniraie’™
2) Les mesur 5. de Ia largeur L. de Ia tache centrale relesées sur 'd;cran pour des fils de diameétres différents
sont donr \se-3 dans le tableau suvant AR SRR STyl g e
Reprod! jire ¢:t compléter le tableaw g Aimvm) = §0.4° 106 102 025

U
Q

3; Déterr . ner une valeur approchée ge D lLmm) | 38 |228 (18 152
4} 1? i srgeut de la tache obtenue avec le chaveu astde 2 cm IL TS P (S :
= . déduire 2 diamélre du Cheveu e oL - — 2

-
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PESSASEEL s

| ‘gpreuve coniporTe deux $XercicIs Se chimic eT deux exercices ce phnySique

5

i ] - r - - 1

. lopege &/2  arempires & remettre avec i cople

E Qh:mu‘: ¢ psege acice sans F‘F‘.‘-.FSiEL_:frz Onde mécan.cus

: |25 OIeS Imteraclion ONCe MENGIS
f.___. mmic, ' Jooinist TouTe les mesures sonT Toites 25 °C
'-": TC e n’l: (3 poinTs) '

4 réglise: une pile glectrochimicus P evec deux Sems piles A &7 <

(AlesT cons:isuéc dune plegue de Zing qu: piGNge cans une seliTica ce suifote ¢

el Zn 501 D
(5] &5
nickel (NPZ.S07)-
i ¢ vwmboie de ta pile P &S NI INTICS 1 ZaTTC) 1 En
L masure ge sa force slectrometncs conné £=-0.53Y
Lcrire |éouarion chimigue gssaciée & cuTie pile

S-geiser le role du pont salin.

oy e

- arcgue lo oole débi‘;c o COURSNT oS Un circUiT eXTEres .
o Eerire I'éguation de ic reaciion spontenee Jui Se precuIs.

Camoléser lo schema Jg c&77% sile (Socument L de lapoge © NEMETITS;

k

5. Indiguer comment EvoienT €3 consenreTiens de Nit ¢f de Zn

Sxgrocz nic: (4 peints)

(On prépare vne sotpTion S dac:ce gicorDicue, d€ L orruie arute SOy de volume
cissoivent une MmGsse m Aacice agns D e8u aieTiilée Sons ls seite de

écriture, I'acide ascorbicue serg note AH.

Cn gréleve un waleme Va =10mi ge iG soiuTtion S que Ton dose par Une <oluT!

.- :gn;-;jfuég, cune plogue S& hicKe: o DIoNge Sans UGE SoysTion ¢e suiicle Je

A RAEY

et L T = BT A L L]

=:00mi en
rexercice € Dour simplitier

=n oe scude NeCH

e soncentrcTion molsire Ca=2.107% moi.L " en presence Gun iNGicaTEUT caiore convenabiement
choisi. L équivalence ecide-Dasique esT obTenue poUr i voiame de soude Vaz= 14 4ml.

] Séfimir Féquivalence aeide- BSique

Zz Complérer le schéma (document £ P2GE & ~eneTtrg) Tout 2n 1Tl

nom du verrerie sermetient oz Coscoe.
2 = mesure au pil A 'éguivaiends Sonne &2 veleur B
s Ecrire I'éguation de lo reachian ge dosoge

-

——

5 juszdifier que fecice ascorbeoue esT Taibie
4 TSéigrmines iGConcenTIoiion malgire C. de S =1 en deduire
.tilisée paur preperes cevte soiutien de volume 200 mL .
= P-gciser le role cu Vincicotour colere dons un Gosoge pore:
On donne les messes melgiras eromigues C=lbo.mal™

T

| a'

*1‘

<

cioams jes seleTions &5 A

_» =¢ ia mcsse m Secice

L
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PHwvSiQUE - (13p"‘5} .

Exe Exgreice ni: {4 goints) :

Uln Haut pnrleur £ qiimentE par un &BF emer une onde senore Ge ° freguence N=ZKHz e7 de
‘erigucur dongde A. Deux micrognones R, et Ry v:amldr:r:s COMING pencTueis , SonT places & ume

~j¢rance . et ¢; du haut porieur . L R;ct R;: sonT ciignés &7 las ceuk microphones sont rehés
aux voies 1 el 2 d'te osolileSesns v awt f:-_._':f.l.re Ci-CeESOUs .

T 3 -'::T‘* '.
:. ”:ll'l. L
|

7* —5"-’“1"' i
: == ] = '

=
|
: = : Rz ;
S e B
;—_-E:__"—_::t aXx NI immw

|
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& [————
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;

q.....p- S— o ——
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L.Repancre par vrd Gu 1CUX .

o Le son est une once Trinsversaie

L'orde 53 = i ngiiucinaiemens,

= L'opde sonere ¢ progdie dans le vice longriu T3 e

e Lo celeritéde '.".: - +on Ze Tonde scnore dens lais @sT e l'erdre G2 3.2 -
Z. Siuechsarve-t-cn S -na:.:i-u:...... Je SOCSGUE ThE . ' ‘

. o gdierance minimale nen nulle séparant R; 2T R: pourgue e Ceux zourbes shfervess Sur

1 . : I-”'
“esciiloscope soiens en phases esT o= 17cm =a décuire & ¢dlerrTé Cu Son cons
4 [ es ceux microphones sont s:pﬂrée.-s ded=&2. 5 em . R ek

=xprimer le Temps Mis 06T Fende sonore ZOUr 56 propeger Sf ~: g =g &7 facTion ce €

F'ﬂ:—: _':'di:'. = 3 . = ¥

S Les deux ceurdes oni_:! ke méme empliTiude ZoXDligues
- - # J
Eriergicz n"Z - (9 poinis 3 e o Sy
4} Ln wibreur esT mum Sung Do aTe gui arflecre ia surfcce libre & I'2Qu Sontenu Sons une

ﬂ.r s . _ : .
cuve dende enunpoint 5. CepoinT S :-m.-:n'r le réle dune scurce dondes, est snimee d'un
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[ Lycée pilote de Bizerte Devoir de synthése N°2___| Prof : KEDIDI
|

| 2018/2019 Ra | Durée :3h

Classe : 4Math1

-

CHIMIE

Toutes les solutions sont considérées a 25°C, température a laquelle le produit
ionique de I'eau est K, = 107'%. On négligera les ions provenant de l'ionisation propre
de Feau.

Exercice N°1 : (4points)

A partir de deux monobases notées A et A7 de méme concentration Initiale C,, on
prépare respectivement deux solutions (S1) et (S:) puis on réalise deux expériences :

I 1™ expérience : ApH Figure 1
| - —
- e l---l-h:! -
On prépare a partir de la solution (S:) par dilution S "*"'"*"'",-_,T!""*I::.:z;:.fi-

successives p fois, différentes solutions (S4);, 12,75‘_: e St
avec p=2, 3, ..., 10. On suppose que les solutions =l
obtenues restent faiblement diluées. On mesure

le pH de chacune des solutions (S4), et on trace
I'évolution du pH en fonction de fog p.

1) Etablir la relation entre le pH et Ia
concentration molaire C d’une solution

aqueuse d’'une monobase forte. | fogp

2) interpréter la courbe de la figure 1 et écrire
L'expression du pH en fonction de {og p.

3) Montrer que A; est une base forte.

4) Calculer la concentration initiale C..

IV 2°"" expérience :

On prépare a partir de la solution (S:z) par dilution
successives différentes solutions supposées
faiblement diluées. On mesure le pH et on

PR ————————— N ' -f——

U'E'LLIIIIIIIh I!E mu}n u GYQIl NIl faligdl by

correspondant. On trace la courbe de la figure 2

ci-contre traduisant I'évolution de {og Tren
fonction de fog C. C la valeur que peut prendre :
la concentration de chacune des solutions préparces. -

by s 89 |

1) En exploitant la courbe de la figure 2, [esseets i

montrer que A, est une monobase faible. saa :

2) Dresser le tableau descriptif d'avancement ;* f
relatif a la réaction de la monobase .42 avec l'eau 353

3) Interpréter la courbe de la figure 2 et écrire
L'expression de {og Tr en fonction de fog C.

10#Ka PKe

4) Montrer que Ts = J

DEVQIR.TN
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| 5) a- Justifier 'expression de {og Ts en fonction de fog C de la courbe de Ia
figure2.

(E-))é:luir& le pK; du couple A:H/A;.
Exercice N*2 : (3 points)

On prépare a partir de 3 acides notés AsH, A:H, A;H 3 solutions aqueuses respectives
(S1).(S2) et (S:) de concentrations molaires respectives Cq, Cz, C; et de pH respectifs |
pH: = 3,37, pHz2= 2 et pH: = 3,37.

1) On dose le méme volume Va = 15mL de chacune des solutions (S:),(Sz) et (S3).
Les volumes de solution de soude NaOH ajoutés pour atteindre I'équivalence
acidobasique sont égaux respectivement a 3mL, 30mL et 30mL.

a- Definir I'équivalence acidobasique.

b- Montrer que (S2) et (S:) ont la méme concentration molaire.

c- En déduire que A:H est plus fort que AsH.

2) a- Determiner C; en fonction de Ci.

- b- Montrer que AjH est I'acide le plus faible.

3) On réalise la dilution au dixiéme chacune des solutions (S4),(S:2) et (Sz2) on
obtient respectivement les solutions (S ),(Sz") et (S;’) de pH respectifs
pH, = 3,87, pH, =3 et pH, =3,87.Préciser, en justifiant la réeponse, le
caracteére fort ou faible de chaque acide.

4) a- Calculer Ia concentration molaire initiale de la solution d'acide fort.

b- En déduire la concentration de la solution de soude utilisée pour le dosage.

5) a- Calculer les pKa des acides faibles.

b- En déduire que les valeurs des pKa confirme la réponse de la question 2 b-

R A -

P —_——

PHYSIQUE
Exercice N°1 : (5 points)

On réalise le circuit électrique schématisé ci-dessous et qui comporte, montés en
série : 1 - C
+ Un générateur basse fréquence (GBF) =) N i M
délivrant une tension électrique alternative | TR
sinusoidale, u(t) = U,, sin(2xNt), d'amplitude L‘ § i
U~ constante et de fréquence N reglable. M
» Un résistor de résistance R. |
e Une bobine d'inductance L et de résistance négligeable. E
« Un condensateur.de capacite C.
» Un ampéremétre A qui indique le passage d’'un courant | = 141mA.

On dispose d’un oscilloscope bicourbe convenablement branché au circuit électrique. |
Il permet de visualiser simultanément la tension u(t) sur la voie Y et [a tension unm(t) l
sur la voie Ya. |

— X DEVOIRIN



Pour une fréequence N:, du GBF, on observe sur

I'écran de loscilloscope, les oscillogrammes (C:) [ X A |
et (C:) de la figure 3 avec les réglages suivants |

= Sensibilité horizontale : 0,5ms/div. 4

* Sensibilité verticale sur la voie Y; : 5Vidiv. (<) 3 1

e Sensibilité verticale sur la voie Yz : 3. 5V/div.

1) a-Indiquer sur la feuille annexe (a rendre avec la copie) les connexions a
réaliser avec l'oscilloscope pour visualiser u(t) et un(t).
b- Identifier, en justifiant la réponse, les oscillogrammes (C+) et (Cz).
2) Déterminer graphiquement :
a- Les amplitudes Un et Uxum respectivement des tensions u(t) et uss(t).
b- La fréquence N..
c- Le déphasage Ag de u(t) par rapport a uyu(t) : Ap =@y - Drryne-
3) a- Sur la feuille annexe, représenter les vecteurs de Fresnel V, ,V, et V-
associés respectivement aux tensions u(t), uxm(t) et usx(t).
b- Determiner I'amplitude de la tension aux bornmes de la bobine et déduire la
~ valeur de l'inductance L.
4) Préciser, en le justifiant, si le circuit est capacitif, résistif ou inductif.
5) Déterminer la valeur de la capacité C du condensateur et la résistance R du
résistor.
6) La tension du claquage de ce condensateur vaut 16V. Préciser, en le justifiant,
si ce condensateur risque de calquer.

Exercice N°2 - (5 points)

Un pendule élastique est constitué d'un solide (S), supposé ponctuel de masse m fixé
a I'une des extrémités d’un ressort (R) a spires non jointives, de masse négligeable,
de raideur K = 20N.m™ et dont I'autre extrémité est fixe (figure 4). Le solide (S) est
assujetti a se déplacer suivant I'axe du ressort (R) qui est maintenu horizontal, tout en

étant soumis a des frottements visqueux équivalents 3 une force f (t) = - h.v, ot h est
une constante positive et v est le vecteur vitesse instantanée du centre d’inertie G du

colide (S). A Péquilihre la contre d'inertia G ds [S) caincida ayec Poriaina O d’un

b O “-l"- o T — ——

repere (O, 7 ), de vecteur unitaire ¢ porté par Faxe x’x. Un excitateur transmet au
systéme { (R) + ($)} une force excitatrice F (t) = Fnsin{2xNt). £ ; d'amplitude F.,
constante et de frequence N réglable. Le systéme { (R) + (5)} oscille en régime
sinusoidal forcé. Un systéme approprié permet de suivre, simultanément, I'évolution
au cours du temps de la force excitatrice F(t) ct de la tension du ressort T(t) pour une
fréquence N, de N, on obtient les courbes C; et C; représentées sur la figure5.

F(t) (N) Figures
#Tm (N) |
8.4
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1) Identifier les courbes (Cs) et (C:2) en justifiant la réponse.

2) Etablir ’'équation différentielle régissant les variations de I'élongation x(t).

3) En exploitant les courbes (C:) et (Cz). Déterminer : Famplitude Xm, la pulsation
s et la phase ox de 'élongation x(t) et écrire son expression en fonction du
temps.

4) a- Faire la construction de Fresnel pour o = . Echelle : 1cm — 1N.

b- Déduire la valeur de la masse de (S) et la valeur du coefficient de frottement h.

5) On varie m a partir de la valeur @, on remarque que pour o = oz Pamplitude X.,
est maximale. '

a- Préciser le nom de ce phénomeéne.

b- Préciser, en le justifiant, s’il faut augmenter ou diminuer la pulsation de
I'excitateur a partir de ©¢ pour atteindre wz.

c- Calculer la valeur de :.

Etude d'un document scientifique : (3 points)

Le pont d’Angers

En Avril 1850, alors qu’un vent violent s’abattait sur la ville d Angers, le pont
suspendu de la Basse-Chaine, inauguré onze ans auparavant, s’effondrait sous la
marche au pas cadencé du 3*™regiment d'infanterie légére. Ces militaires défilent sur
le pont suspendu et reproduisent exactement sa fréguence propre provoguant
I'effondrement du pont et la mort de 226 soldats. Lug.a_qtﬂunﬂ_syst_épe mécanique est
mis en oscillations forcées par un systéme ngtérieq;({\celui-gﬁﬁipose sa fréquence au
systéme et peut entrainer sa destruction. Lamarche cadericée et le manque
d'expérience de I'époque dans la réalisation de ce type de structures sont des
facteurs qui ont contribués a accentuer les effets dévastateurs de ce phénoméne.

Mé&me si on arrive de mieux en mieux a calculer la fréquence propre des ponts grice a
I'informatique, cela n‘'empéche pas les ponts d’osciller encore.

L'épisode de la Basse-Chaine aura servi d'exemple puisque désormais il est inscrit
dans tous les réeglements militaires qu'une armee ne peut marcher au pas cadencé sur
un pont : « Sur un pont on ne marche jamais en cadence ».

uestions : TR

-----------

1) a- Préciser le phénoméne physique qui a
entrainer la destruction du pontL

b- Quelle condition a été réalisée par les soldats
lorsqu’ils défilent sur le pont ?

c-Préciser les facteurs qui ont contribués a e
accentuer les effets dévastateurs de ce phénoméne. SSEahas

2) Préciser I'excitateur et lc résonateur. Catactughs i Foel e, 32
3) Préciser, en le justifiant, un moyen cité dans =

le texte qui peut aider a éviter la destruction des ponts.

ﬂ)
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